

ЗАВТРА — ДЕНЬ РАБОТНИКА ЛЕСА

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Указ Президиума Верховного Совета БурАССР О НАГРАЖДЕНИИ Почетной грамотой Президиума Верховного Совета БурАССР работников лесной промышленности и лесного хозяйства

За высокие производственные показатели и в связи с Днем работника леса наградить Почетной грамотой Президиума Верховного Совета БурАССР:

БОРИСОВА УСТИНА АЛЕКСЕЕВИЧА — шофера Итанцинского леспромхоза.
ШАЛАЕВА ПЕТРА ГРИГОРЬЕВИЧА — шофера Байкальского леспромхоза.

Председатель Президиума Верховного Совета Бурятской АССР А. ХАХАЛОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета Бурятской АССР К. МАСЛОВ.

Гор. Улан-Удэ, Дом Советов, 18 сентября 1969 года.

ПРИБАЙКАЛЕЦ

Орган Прибайкальского районного комитета КПСС
и аймачного Совета депутатов трудящихся

№ 112 (2479) ● СУББОТА, 20 СЕНТЯБРЯ 1969 г. ● ГОД ИЗДАНИЯ 26-й ● Цена 2 коп.



ЮБИЛЕЙНЫЙ ПОДАРОК РОДИНЕ

Вот уже четвертый раз страна отмечает День работника леса, выражая этим всенародную признательность грузчикам лесной промышленности.

Нынешний праздник особенный. Он отмечается в обстановке большого трудового и политического подъема, которым охвачен весь советский народ, идущий навстречу 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

В День работника леса можно отметить, что грузчиками прибайкальских лесов за 8 месяцев текущего года заготовлено 524,5 тыс. куб. древесины, в том числе вывезено на нижние склады 468,6 тыс. куб. деловой, произведено 75 тыс. куб. пиломатериала, 306,3 тыс. штук шпалы, 3,5 тыс. куб. тары, на 895,7 тыс. рублей выпущено мебели, свыше 350 тыс. куб. древесины отбуксировано потребителям народного хозяйства страны нашими сплавщиками.

Несмотря на сложность климатических условий в предъюбилейном году неплохих результатов добились коллективы Селенгинской лесоперевалочной базы и Еловского леспромхоза по заготовке деловой древесины и выпуску мебели. В авангарде идут коллективы участков Иркилик и Кика Итанцинского леспромхоза, Котокеля и Сайчихи Байкальского леспромхоза, Еловка Еловского леспромхоза, коллектив коммунистического труда им. 50-летия Великого Октября мебельного цеха Селенгинской лесоперевалочной базы и ремонтно-механических мастерских этого же предприятия.

В текущем году все предприятия лесной промышленности района перешли на новую систему планирования и экономического стимулирования. В леспромхозах — передовые методы, как вывозка леса

в хлыстах, разработка лесосек методом узких лент. На смену погрузочным механизмам — кранов К — 7 и К — 51 пришла более мощная погрузочная техника — челюстные погрузчики на базе мощных тракторов, что помогло резко сократить простои автомашин под погрузкой леса на верхних складах. В этом году началась подготовка предприятий по ликвидации молевого сплава по рекам Турка и Итанца. В сплавном сезоне этого года Селенгинская лесоперевалочная база получила первые 18 тыс. куб. в хлыстах, отбуксированных сплавщиками Итанцинского леспромхоза. Значительно увеличился сплав хлыстов по оз. Байкал сплавщиками Туркинского участка Баргузинской сплавной конторы потребителям: Байкальской лесоперевалочной базе и Ключевскому леспромхозу.

Начались работы по реконструкции Селенгинской лесоперевалочной базы. Здесь заканчиваются строительно-монтажные работы по устройству полуавтоматической линии для разделки хлыстов на будущем механизированном нижнем складе, проводится также ряд других работ.

Становясь на трудовую вахту в честь Ленинского юбилея, 43 малокомплексные бригады лесозаготовителей, бригады лесопильщиков и шпалопильщиков, мебельщиков и экипажей на вывозке леса взяли на себя повышенные обязательства. И сегодня, в День работника леса, можно с гордостью отметить работу малокомплексных бригад под руководством бригадиров П. Н. Вшивкова, и И. Н. Вшивкова с участка Иркилик, С. Ф. Пантелева, А. И. Шангова и Н. З. Дремухина с участка Кика,

Он очанье на 2 стр.

ВСЯКОЕ бывает в леспромхозе: здесь бульдозер вышел из строя, там, на лесосушке, кран или погрузчик забарахлили. И от всего зависит сложная работа вальщиков, шоферов, сплавщиков.

Петра Иннокентьевича Широных в Байкальском леспромхозе считают как раз тем человеком, который может в любую минуту прибыть на помощь. Петр Иннокентьевич — сварщик. Если перечислять сколько различных работ может выполнять этот человек, то придется к выводу, что лучше перечислять то, чего он не умеет делать.

— Долгое время у нас в цехах, — рассказывает начальник ремонтно-механической мастерской Михаил Григорьевич Тоут, — рабочие находились в тяжелых условиях — не было вентиляции. Не могли найти специалиста. Работа сложная, трудная, не

любому по плечу. Нужно быть и жестянщиком, и слесарем, и сварщиком.

Выручил Петр Иннокентьевич: — давайте, говорит, — попробую, может быть получится. Я не подозревал, что этот незамысловатый человек, так блестяще справится с работой. Теперь ему благодарны все рабочие мастерской.

Поистине у него золотые руки. Удивительный человек — все умеет, все может. Он и сварщик отличный и незаменимый сантехник. А теперь зарекомендовал себя и как специалист — жестянщик, — дополняет М. Г. Тоут.

И вот уже пошел второй десяток лет, как Петр Иннокентьевич приехал в Байкальский леспромхоз, полюбил этот край, работу. В разговоре с ним убеждаешься, что этот человек делает общественную работу, как свое кровное, понимая, что его вклад в общее дело необходим людям.

НА СНИМКЕ: передовик производства сварщик П. И. Широных.

ЛЕСОРУБЫ — ПРАЗДНИКУ

Рабочие Итанцинского леспромхоза обязались пятилетний план заготовки и вывозки леса выполнить досрочно — к столетнему юбилею В. И. Ленина.

Как трудятся лесники и выполняют свои обязательства, можно увидеть на примере отдельных бригад и участков.

Так бригады братьев Вшивковых, Петра Никитовича и Ивана Никитовича с участка Иркилик, обязались к своему празднику — Дню работника леса — выполнить месячный план на 140 процентов.

И они сдержали свое слово. То же самое решила и бригада Семена Семеновича Пантелеева с участка Кика, уже выполнившая план сентября на 128 процентов.

Отлично трудятся экипажи лесовозных машин Устина Алексеевича Борисова, Андрея Андреевича Помулева и многие другие.

Ударным трудом отмечают свой праздник, День работника леса, рабочие Итанцинского леспромхоза.

А. Пикуль.

с. Кома.

СОЗЫВАЕТСЯ IV СЕССИЯ АЙМАЧНОГО СОВЕТА

26 сентября в 11 часов в зале заседаний РК КПСС созывается IV сессия аймачного Совета депутатов трудящихся XII созыва с повесткой: «О ЗАВЕРШЕНИИ ПОДГОТОВКИ И ОРГАНИЗОВАННОГО ПРОВЕДЕНИЯ ЗИМОВКИ СКОТА В ХОЗЯЙСТВАХ РАЙОНА». Докладчик тов. БРЯНСКИЙ А. П., руководитель сельхозгруппы при райисполкоме.



СЛОВО ЛЕСОРУБОВ ПРИБАЙКАЛЬЯ:



ЗАПОМНИЛСЯ Апполинарию Ивановичу тот день в 1962 году, когда в торжественной обстановке товарищи поздравляли его с присвоением звания «Ударник коммунистического труда».

Прошли годы. В коллективе ремонтно-механических мастерских фамилию Кравченко знает теперь каждый. О нем отзываются, как об отличном токаре, постоянно перевыполняющем норму выработки. В списке рационализаторов фамилия Апполинария Ивановича также стоит одной из первых.

НА СНИМКЕ: токарь 5 разряда А. И. КРАВЧЕНКО.

Фото Р. ИВАНОВА.

С ПЕТРОМ МИЩЕНКО, вальщиком с лесопункта Бурля, мы встретились в конторе Итанцинского леспромхоза. Он и его двое молодых друзей по профессии — Леонид Карпов, сучкоруб с иркиликского лесопункта и Александр Неродов, раскряжевщик сплавного участка — уехали в Хандагатай, в Заиграевский район, чтобы померяться споркой и силой на республиканском соревновании лесозаготовителей.

— Почетная поездка, — говорил я ему. — Не поведи... И ты, Саша, и ты, Леонид. Покажите класс мастерства. А когда приедете с победой, пожалуйста зайдите в редакцию.

Петр сдержал слово, зашел. Было это прошлым субботним полдником. Высокий, широкоплечий, с огненно рыжей шевелюрой непослушных волос. Сжал своими руками, словно клешнями,

мою руку. А синие глаза весело искрятся.

— Знаю, друг, ты чемпион, — приветствую Петра. — Поедешь в Иркутск на встречу с крас-

школа передового опыта работников лесной промышленности.

— Ну, значит, — рассказывает Мищенко, — отвели нам, как это у

а, стало быть, и с техникой безопасности. Ну и свизили ему балл. А жаль, настоящий мастер своего дела. Я даже позавидовал, как он быстро и уверенно валит лес.

Мищенко переживает, что его товарищи Александр Неродов и Леонид Карпов не попали в пятерку мастеров — кому ехать обмениваться опытом в Иркутск.

МАСТЕРА ВЫСОКОЙ ПРОБЫ

ноярцами, иркутянами, читинцами. Поздравляю.

... Соревнование проходило на лесопункте, где трудится прославленный лесозаготовитель Бурятия, Герой Социалистического Труда Алексей Навлович Кудряшов. Он и поднял флаг состязаний молодых лесозаготовителей, классных мастеров — трактористов, трелевщиков, чокеровщиков, вальщиков леса и обрубщиков сучьев. Здесь, в Хандагатае, пока единственная

нас делается, делянки. Методом «узких лент» валили сосняк. Ну и, конечно, гидроклин для вальщиков. А еще здорово гоняли по теории. Чтаете «Лесную промышленность», «Мастера леса» и другие газеты и журналы? А там о передовом опыте, о новой технологии. Спрашивали, как на экзаменах в школе. Я выдержал. А вот Володя Неродов из Байкальского леспромхоза отлично работал, но не в дружбе с гидроклином,

— А специалисты они классные, — утверждает он. Еще долго с искренним сожалением Петр сокрушенно рассказывал о случившейся с его товарищами неудаче. — Истинно бескорыстный и преданный друг.

Мы же от всего сердца поздравляем Петра Мищенко с победой и в День работника леса желаем ему и его товарищам с лесопункта Бурля хороших трудовых дел.

В. Михайлов.

ЮБИЛЕЙНЫЙ ПОДАРОК РОДИНЕ

Оконч. Нач. на 1 стр.

В. Ф. Анисимова и И. К. Санина с участка Бурля Итанцинского леспромхоза. П. В. Русина, Г. Я. Долгобородова, Г. М. Козлинского и С. И. Гребенщикова с участка Золотой Ключ, Г. И.

Дроздова и И. С. Казакова с участка Саяниха, Г. У. Болоньва, П. В. Полякова с участка Соболиха, В. Х. Шитина и Н. А. Козлова с участка Котокель Байкальского леспромхоза; А. П. Парамонова и М. И.

Красовского из Еловского леспромхоза. Коллективы эти хбригады ежемесячно заготавливают по 1500—2000 куб. древесины.

В День работника леса хочется выразить признательность коммунистам — руководителям И. И. Вестеровскому — начальнику производственно-технического отдела, Р. Т. Старцевой — начальнику мебельного цеха, Н. С. Ревякиной — мастеру смены мебельного цеха Селенгинской лесоперевалочной базы, Д. Ф. Середкину и И. М. Андриевскому — начальникам участков Кика и Иркилик Итанцинского леспромхоза, В. Г. Панову — начальнику участка Саяниха Байкальского леспромхоза и другим руководителям, которые своим умением правильно организовать труд коллектива рабочих при любых сложностях и трудностях производственной постановки мобилизуют силы на выполнение задач поставленных перед коллективом. И как всегда выходят победителями. Неоднократно за заслуги коллективом под руководством этих товарищей присуждались первые места и переходящие Красные знамена в социали-

стическом соревновании как среди цехов предприятий, так и во Всесоюзном соревновании.

В День работника леса коллективы предприятий лесной промышленности района подводят итоги, думают над тем, как лучше справиться с перешедшими задачами, преодолеть отставание. А надо сказать, что коллективами леспромхозов и Селенгинской лесоперевалочной базы в текущем году недодано государству 31,3 тыс. куб. деловой древесины, 320 тыс. штук шпал, 5,7 тыс. куб. пиломатериала и ряд другой продукции, не выполняется план по отбуксировке леса потребителям сплавищами.

Поэтому коллективам предприятий на оставшийся период надо наметить и осуществить конкретные меры по увеличению темпов вывозки древесины и выпуску леспродукции. Особые меры в оставшийся период сплавной навигации надо принять сплавищикам, ибо потребители предъявляют особые требования. Надо принять меры по подготовке к работе в осенне-зимний период.

Дел очень много.

Н. Шангуров, секретарь РК КПСС.

НЕ СТАРЕЮТ ДУШОЙ ВЕТЕРАНЫ

МЕБЕЛЬЩИКИ Селенгинской лесоперевалочной базы сегодня поздравляют с полувековым юбилеем Иннокентия Федоровича Чумакова. В этот день хочется пожелать ему доброго здоровья, счастья и больших успехов в труде на благо нашей любимой Родины.

Иннокентий Федорович уже около десяти лет трудится на лесобазе. Его знают здесь как неугомонного труженика.

Видно у каждого советского человека бывает такое, когда в день своего рождения он обязательно мысленно проследит свой жизненный путь оставшийся позади.

Чумакову также есть что вспомнить. Своими руками он защищал Родину от нашествия милитаристов. За что был награжден медалью «За победу над Японией», своими руками восстанавливал разрушенные войной хозяйства, на его глазах развивалась лесная индустрия страны.

Рядом с Иннокентием Федоровичем Чумаковым в мебельном цехе работает и Инно-



тий Митрофанович Серебренников и Виль Романович Ходоев. Это люди, с которыми связана сама история лесобазы. О них здесь с уважением говорят: «Ветераны».

Мебельщики с достоинством встречают свой праздник — День работника леса — высокими показателями в труде.

Так несут свою вахту не

стареющие душой ветераны

НА СНИМКЕ: (слева направо) лучшие столяры мебельного цеха Селенгинской лесоперевалочной базы Иннокентий Митрофанович Серебренников, Иннокентий Федорович Чумаков, Ефим Афанасьевич Горбунов и Виль Романович Ходоев.

И. Бабкин

ЮБИЛЕЙНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА — ДОСРОЧНО!

ДОЗОРНЫЕ ЗЕЛЕНОГО ДРУГА

Природа — огромный источник государственного богатства, и лес — одно из главных составных его частей. Человек любит лес и использует его по-разному. Различные хозяйственники считают, что лес — это древесина — сырье для деревообрабатывающей промышленности, топливо, строительный материал. И поэтому огромные массивы леса идут на вырубку. Леспромхозы выполняют, перевыполняют план, и могучая сибирская тайга постепенно редет, истощается. Находятся и такие, кто использует лес в своих личных целях, беспощадно истребляя его.

Но лес — это не только древесина. Это и воды, и почвы, это птицы и звери, живущие в нем, это кустарники и травы. Это, наконец, и климат и пейзаж.

Почетная задача охранять и защищать леса от бездумных вырубок, пожаров, лесных болезней возложена на работников лесничества.

В нашем Прибайкальском лесхозе справляются с ней неплохо. А следить за порядком в лесу не легко. Вырубленное злой рукой дерево, неправильная заготовка леса на рабочей деляне леспромхоза или косой след, испуганного браконьерским выстрелом, зайца — ничего не пройдет мимо острого взгляда лесничего. Не оставит его равнодушным. Таких принципиальных, любя-

щих свое дело, лесничих много в районе. Это Василий Ипатьевич Устьянцев и Николай Андреевич Молоков из Татауровского лесничества, Николай Максимович Яковлев и Иван Ефимович Тришкин из Кикинского лесничества, Егор Прохорович Молчанов из Верхнеитандинского и многие другие.

В функции лесхоза входит и подготовка леса для леспромхозов, для организаций-потребителей, а также самим заготавливать сырье для заказчиков из Казахстана, Узбекистана, используемого для садов — виноградников и строительства. На трелевке и вывозке леса трудятся специальные лесозаготовительные бригады. Передовики здесь — тракторист Андрей Андреевич Янков, шофер Василий Васильевич Гладышев. Ежегодно лесхоз готовит 5 тысяч гектаров площади для 52 организаций. И в эту подготовку входит большая работа, в которой главное — лесовосстановление.

Лес молчалив и беззащитен. И если бесхозяйственно и недобро относиться к его богатствам, бездумно рубить его, не заботясь о будущем, он отомстит жестоко за грубое к нему отношение. Тайга начнет исчезать, изменяя климат и животный мир. Поэтому на страже ее гордо стоят неутомимые работники лесничества — лесная милиция, как они себя называют.

Н. МАНГУТОВА.



Член коллектива коммунистического труда мебельного цеха Селенгинской лесоперевалочной базы Лидия Михайловна Колманова достойно несет трудовую вахту. Она передовая станочница предприятия.

Репортаж

ОТ ПОСЕЛКА КИКА, где живут лесорубы передового в Итанце лесопункта, до Белинской пади в верховьях Заморсака, где они заготавливают древесину, около двадцати километров. Здесь ма-

Один, нагруженный хлыстами, делает разворот и уходит. Второй под погрузкой. Его водитель Георгий Федорович Истомин в леспромхозе тринадцатый год. И все это время на вывозке леса. Технику знает хорошо, работает по-ударному. Из кабины мощного «К-61» выглядывает, улыбаясь, Петр Кастаусов. Знакомы с ним давно. Про таких, как

гова. Лесорубы зовут ее «малышкой» — она невысокого роста и тоненькая, словно 16-летняя школьница.

— А вот к 100-летию Владимира Ильича, — добавляет она, — свой аванс доведем до 10 тысяч кубометров. Это наше обязательство.

Нина Даниловна очень довольна трудом коллектива своего участка. Из пяти с половиной тысяч кубометров сверхплановой древесины, заготовленной лесопунктом, более 4300 кубометров — это доля ударного труда лесорубов мастера Чернецкого. Шангова, называет коллективы лучших малых комплексных и, довольная, разводит руками.

— Три бригады, и каждая лучшая. Не знаю, какую в пример привести.

— А ты ту, которой руководит твой муженек, — хохочут лесорубы. И уже серьезно кто-то заканчивает мысль: — Хорошая бригада, трудятся ребята Анатолия Шангова уже в ноябре месяце.

А лучшей все же оказалась бригада Семена Федоровича Пантелеева. Коллектив здесь дружный. 15 сентября лесорубы доложили о выполнении плана одиннадцати месяцев, и, как показывают подсчеты, выполнят к середине октября задание четвертого года пяти-

летки. 14400 кубометров леса заготовлено за 8 месяцев и 15 дней сентября при годовом плане — 16000.

В коллективе пять человек: вальщик с помощником, тракторист, чокеровщик, сучкоруб. Каждый понимает свою личную ответственность за дела бригады. Четко организован труд — ни одного лишнего движения, потому и нет потери рабочего времени. С похвалой отзываются в бригаде о самом бригадире С. Ф. Пантелееве, он же вальщик. Руководит бригадой уже десять лет, дело свое знает, с людьми вежлив, но требователен. Под стать ему тракторист Василий Носифович Хахураев, сучкоруб Мария Матвеевна Чернакова, чокеровщик Григорий Васильевич Кошулин. Словом, коллектив крепко спаян, трудолюбивый.

— Не забудьте сказать доброе слово и о бригаде Николая Дремухина, — напоминает Нина Даниловна.

Выполняя просьбу Нины Даниловны Шанговой, я заканчиваю этот репортаж словами молодого специалиста, украинца Василия Харко:

Хлопцы что надо! С такими людьми можно горы ворочать!

В. Седунов.

ЛЕС ДАЮТ КИКИНЦЫ

стерский участок Семена Семеновича Чернецкого в прошлом бригадир малой комплексной.

Дорога уводит наш газик все дальше и дальше в глубь тайги. Переезжаем старый, но крепкий, сделанный из кондовой лиственницы, мост. Дорога круто поворачивает вправо, идет вдоль берега таежной Кики. Потом по распадку поднимаемся в гору. Навстречу — груженые лесом МАЗы и КРАЗы. Останавливаем один. Узнаю водителя Петра Копылова.

— Правильно ли едем?
— А к кому? — интересуется Петр.

— К Пантелееву.
— Так держать! — по-военному нанутствует водитель и весело смеется.

Петр Копылов работает на пару с Николаем Алферовым. Это лучшие лесовозы в Итандинском леспромхозе, ударники коммунистического труда.

Наконец, мы на месте. На погрузочной площадке три МАЗа.

он, кикинцы говорят уважительно: — Трудяга. Сегодня он отправил с лесом уже пять машин, а это уже больше сменной нормы.

Знакомлюсь с остальными. Василий Харко на лесопункте недавно, чуть побольше месяца. Он технорук, окончил Львовский лесотехнический институт.

— Как наша тайга?
— Хорошая тайга, — отвечает и по-украински певуче добавляет: — Гарная тайга!

— А люди?
— Шо люди? С такими людьми можно горы ворочать! Хлопцы што надо.

Да, Василий Харко прав — добрые хлопцы в Кике. Потому и план каждый год перевыполняют. Нище за восемь с половиной месяцев 94 тысячи кубометров леса дали, из них 5500 сверх плана.

— Это, так сказать, аванс нашему празднику — Дню работника леса, — вступает в беседу десятник участка Нина Даниловна Шан-

«Почетный мастер лесозаготовок лесосплава министерства» — такое звание носит шофер лесовоза Байнальского леспромхоза П. Г. Шалаев.

В этом году его приняли кандидатом в ленинскую партию коммунистов.

На снимке: ударник коммунистического труда П. Г. Шалаев.

Фото Р. ИВАНОВА.





ГЛАЗАМИ НАТУРАЛИСТА

НОЧНОЙ ГОСТЬ

В тот день я так много исходил, что к вечеру—нога за ногу. Хоть ложись, где стоишь. Да только никак это было невозможно, потому что на дворе конец октября, местами уже снег лежал. Без огня почитать—гибкое дело.

Вышел я на какую то полянку. Приглядываюсь. Над лесом луна подвиглась. Полянка сразу на ладони будто. А посреди нее две копыны стоят небольшие. Лесником, верно, накошенные. «А что,—думаю,—не замерзну, пожалуй, в конне». Бывало у меня и раньше приходилось вот так же. Приподнял я на конно макушку и подлез туда. Укрылся. Славно: и мягко и тепло. Вот душно только. Раздвинул над головой сено. Прямо надо мной звезды мерцают. При луне-то они не очень яркие. Посматриваю на них и незаметно задремал, должно быть. И вот тут кто-то в лицо мне дунул. Ну аккуратнейшим образом так, как бы на морозе дунуть. Открыл глаза. Что-то темное заслонило звезды. И еще вижу это темное колыхнется надо мной. «Экая же, право, неясность,—думаю.

ВОЛКИ НА ОХОТЕ

Это случилось мне подсмотреть лет двадцать пять назад. В то время волков водилось множество. Хозяинчали они безнаказанно. Ночами по деревням рыскали, как бандиты. Интерес представляла их организация облавных охот за копытным зверем. Однажды наблюдал я это на сравнительно близком расстоянии и был немало удивлен сообразительностью серых разбойников. Взяв свежий след козули, матерый, предводитель стаи (всего было двенадцать волков), поворачивая голову направо, налево на напиравших молодых, казалось, давал им указания. Молодые беспрекословно один за другим растянулись в цепь, образуя некое подобие дуги. По какой-то незримой команде вся стая кинулась в направлении следа козули. А минут через десять я услышал предсмертный вскрик животного.

Ушли в историю времена «топора и лопаты». С каждым годом на службу советского человека приходит новая мощная техника. Сейчас труд на промышленном предприятии—это симфония станков и моторов, конвейеров и механизмов.

НА СНИМКЕ: мощный кран на Селеягинской ЛПБ. Фото И. БАБКИНА.



М. Баранов.

Аль во сне это я». Только чувствую, что никак это не во сне, что надо мной действительно что-то колыхнется, то чуть подымаясь, то опускаясь к лицу. Да так плавно и совершенно беззвучно, будто это не живая тварь, а что то газообразное. Не стерпел я, руки, как пружины, сами по себе навстречу чуду этому. Взмыло это самое. Птица вижу: крылья, голова. И ладная птица «Ах, ты, сквернина, нехорошая»,—ругнулся я про себя, должно быть, больше огорченный таким быстрым исходом, да потихоньку за ружье. И давай его сквозь сено просовывать. Меня заинтересовало, что это за птица. Когда я готов был для выстрела, птица, сделав небольшой облет, снова повисла над конной. Я выстрелил. Ночной гость шархнул в сторону, резко снился. Я услышал удар о землю и все смолкло.

Утром шагах в тридцати от конны я нашел мертвого филина. Вероятно, ночью его привлекло мое лицо, слегка прикрытое сеном, которое, по видимому, ему что-то напоминало. Такой глазастый, а вот не рассмотрел—ошибся. И дорого ему обошлась эта ошибка.

ЛЕГЕНДА

ХАБСАГАЙ

Высокий, неприступный Хабсагай, выпятив широкую грудь, застыл неподвижно и мрачно. А на расстоянии птичьего полета от него—зеленая красивая Гора. У подножья Хабсагая, изгибаясь змейкой, проворно «бежит» Джида. Не таким был мрачный Хабсагай в молодости: золотой дэгл на нем сверкал так, что люди и звери слепли, если смотрели на него.

Влюбился Хабсагай в молодую соседку. Гора каждую весну одевалась в яркую зеленую одежду. Го-

ворил Хабсагай ей: «Озолочу тебя, будь моей».

— Ты злой. Ты — камень. А я даю людям и зверям радость. Буду вечно рожать лес, траву, ягоды. Пусть Джида караулит тебя, чтобы ко мне не пришел.

Застонал и заплакал Хабсагай, и слезы, падая, превращались в камни и навечно приростали к нему.

Дожди смыли золотой дэгл. Обманяся, омертвел Хабсагай. А Гора и сейчас цветет, рождает лес, травы, ягоды.

Н. Хабитуев.

ОБЕД УЛЕТЕЛ



Забавную историю мне пришлось наблюдать у сучкорубов. Комсомолка Галя Виноградова развела руками и ахнула:

— Девочки, а где же мой обед?

— Улетел,—расхохоталась ее подруга Саша.

Саша сказала это так, по привычной поговорке. А обед действительно улетел...

Пробираясь из соседней бригады, я увидел, как высоко с верхушки сосны, с ветки на ветку скачет ворон и косит глаза вниз. Там, возле дерева, были свалены фуфайки девушек, а поверх них узелки с бутербродами.

Я притаился за ство-

лом дерева. Вдруг, сложив крылья, ворон камнем упал на фуфайки. Тяжело поднимаясь под шатром елей и сосен, ворон упорно буксировал Галин обед и вскоре скрылся за деревьями.

Когда я рассказал девушкам эту историю, они долго смеялись и грозились подкараулить «ворона». Все порешили на том, что пакеты с бутербродами надо засовывать лучше в карманы фуфаек.

На следующий день мне довелось снова побывать у сучкорубов. Норовил попасть в тот самый час, что и вчера. Разжигало любопытство, явится ли воронка снова? Вышел к знакомой поляне и опять увидел разбойника на том же дереве. Девушки, вероятно, забыли про вчерашнее приключение. Ворон следил за ними,

все ниже и ниже опускаясь к груди фуфаек. Мельком взглянув в мою сторону (я опять притаился за стволом дерева), он вонзил свой клюв в один из узелков, торчащих из кармана фуфайки.

«Что будет дальше?—думаю я.—Не так-то легко вытащить из кармана плотно вложенный пакет».

Незванный гость попробовал дернуть. Узелок не поддавался. Тогда он снова, осмотревшись вокруг, уперся лапами в мягкую стеганку и, покачивая головой из стороны в сторону, стал тащить. Минут пять продолжалась эта «операция». И вдруг крылатый воронка с пакетом в клюве взмыл под своды зеленого шатра.

...Ворон опять унес именно Галин обед. «Сельская новь» № 7.

КРАЙ РОДНОЙ



Тайга. Она тесным кольцом опоясывает Байкал. Могучие сосны и кедры гордо шумят на кручах и скалах всего прибайкальского побережья.

Суров и красив Байкал в своем зеленом «ожерелье». Фотоэтиюд Р. ИВАНОВА.

Зам. редактора Р. БЕРЕСТЕНЕВ.